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   हमें क्या करनया है ?
क्ि सेलों और क्ि तार के ट्िकडों की मदद से बलब जलाना ।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
क्ि ्ष्क सेल, एक एल.ई.्डी. (LED) सतंयोजी तारें, सेफटिी रपन, क्ि ड्ाई तंग रपन, ्ममोकोल का 
ट्िकडा ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
क्सविि बनाने के क्लए

1. एक ड्ाई तंग रपन की सहायता से ्ममोकोल पर सेफटिी रपन का 
एक रसरा लगा दें । 

2. एक दटूसरा ड्ाई तंग रपन ्ममोकोल पर इस प्रकार लगाए ँ रक 
सेफटिी रपन को जब इसकी तरफ लाए ँतो उसका सवततंत्र रसरा 
इसे ि्ए । यह व्यवस्ा एक रसवच के रूप में उपयोग की जा 
सकती ह,ै जैसा रचत्र 41.1 में रदखाया गया ह ै। 

क्विद्युत पररपथ बनाने के क्लए 

3. सतंयोजी तारों के तीन ट्िकडे लें । तीनों तारों के मक्त रसरों से 
पलारसटिक हटिा दें ।

चित्र 41.1  एक साधारण च्‍विि
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चित्र 41.2   एक च्‍विि के साथ चविद्युत 
पररपथ

4. एक तार का एक रसरा सेल के धनातमक रसरे पर सेलोटेिप की सहायता से पकका जोड दें । 

5. इस तार का दटूसरा रसरा एल.ई.्डी. के धन रसरे (लतंबे तार) से जोड दें ।

6. तार का दटूसरा ट्िकडा लें । इसका एक रसरा एल.ई.्डी. के दटूसरे रसरे (ऋृणातमक टिरमशिनल) से 
जोड दें । तार का दटूसरा रसरा आपके द्ारा तैयार रकए गए रसवच पर लग ेड्ाई तंग रपन से जोड दें ।

7. तार का तीसरा ट्िकडा लें । इसका एक रसरा सेल के ऋृणातमक रसरे और दटूसरा रसवच के ड्ाई तंग 
रपन से जोड दें (रचत्र 41.2) ।

8. कया एल.ई.्डी. दीपत (प्रकार्त) हो गई ? कया रवद्यत्धारा के प्रवाह के रलए मागशि पटूरा हो गया 
ह ै? कया इस व्यवस्ा में कोई अतंतराल रह गया ह ै? कया इस अतंतराल के मधय वाय ्ह ै?

9. अब सेफटिीरपन के सवततंत्र रसरे को दटूसरे ड्ाई तंग रपन से जोड दें । कया अब एल.ई.्डी. दीपत 
(प्रकार्त) हो गई ?

10. सेफटिी रपन को दटूसरे ड्ाई तंग रपन से अलग कर दें ।

11. इस ड्ाई तंग रपन पर क्ि बटूँदें रपघली हुए मोम की ्डालें । 
अब सेफटिी रपन से सप्शि कराएतं । कया एल.ई.्डी. पन्ः 
दीपत हुई ह ै? 

12. सेफटिी रपन को अलग कर दें और ड्ाई तंग रपन से मोम को 
हटिा दें । रकसी एक तार को हटिाकर उसके स्ान पर एक 
मोटिा सटूती ्डोरा लगा दें । अब पररप् को पटूणशि (बतंद) कर 
दें । कया अब एल.ई.्डी. दीपत हुई ?

   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?
1. जब सेफटिीरपन के सवततंत्र रसरे को दटूसरे ड्ाई तंग रपन से जोडा जाता ह ैतो रवद्यत् पररप् पटूरा हो जाता 

ह ैऔर एल.ई.्डी. दीपत हो जाती ह ै।

2. जब रसवच को मोम लेरपत ड्ाई तंग रपन के समपकशि  में लाया जाता ह ैतो एल.ई.्डी. दीपत नहीं होती । 

3. जब रकसी एक तार के स्ान पर सटूती धागा लगा रदया जाता ह ैतो एल.ई.्डी. दीपत नहीं होती ।

   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	जब रवद्य्तधारा के प्रवाह का प् (या पररप्) पटूरा हो जाता है तो एल.ई.्डी. दीपत हो       

जाती ह ै। धातओ् तं जैस ेपदा श्ि जो रवद्यत्धारा को प्रवारहत होने दतेे हैं, रवद्यत् के चालक कहलाते हैं ।
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z	रवद्यत् पररप् में मोम या सटूती ्डोरे जैसी वसतओ् तं का समावे्  पररप् को पटूरा नहीं होने दतेा ह ै
रजससे रवद्यत्धारा प्रवारहत नहीं हो पाती । इन रस्रतयों में एल.ई.्डी. दीपत नहीं होती । पलारसटिक, 
मोम, रबड जैसे पदा श्ि रजनसे होकर रवद्यत्धारा प्रवारहत नहीं होती, हीन चालक कहलाते हैं ।

   आओ उत्तर दें
1. जब सेफटिी रपन का सवततंत्र रसरा ड्ाइइंग रपन को नहीं िटू  रहा होता तो एल.ई.्डी. दी पत कयों नहीं 

होती ? सेफटिी रपन और ड्ाइइंग रपन के मधय कया ्ा, रजसने एल.ई.्डी. को दीपत नहीं होने रदया ।

2. टिॉचशि में जब दो (या तीन) सेल ्डाले जाते हैं तो उसका बलब दीपत कैसे हो जाता ह ै? टिॉचशि में से 
प्रवारहत रवद्यत्धारा के प् का रचत्र बनाइए ।

3. कया रवद्यत् पररप् में बलब, सेल और रसवच को जोडने का रिम रवद्यत् धारा के प्रवारहत होने को 
प्रभारवत करता ह ै?

4. अमतृा की टिॉचशि काम नहीं कर रही ्ी । उसने नए सेल खरीद ेऔर उनहें टिॉचशि में ्डाला परनत ्टिॉचशि 
का बलब रफर भी प्रकार्त नहीं हुआ । सतंभारवत कारणों को समझाइए ।

   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	एक सेल और एक तार से बलब को प्रकार्त करने का प्रयास करें ।

z	दो सेल लें और उनहें रचत्र 41.3 के समान पररप् में लगाएतं । रकन रस्रतयों में बलब दीपत होगा 
और कयों ? 

z	बलब को पास से दखेें और इसका रचत्र बनाकर उसके प्रतयेक भाग को नामातंरकत करें ।

चित्र 41.3
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हिक्षक के हिए

z	यह ररियाकलाप समटूहों में रकया जा सकता ह ै। रवद्यार श्ियों को बताए ँरक प्रतयेक पदा श्ि क्ि रवर्षटि 
परररस्रतयों में रवद्यत् का चालन कर सकता ह ैऔर इसरलए जो पदा श्ि अपने अतंदर रवद्यत् प्रवारहत नहीं 
होने दतेे, उनहें हीन चालक कहते हैं । वाय ्क्ि रवर्षटि परररस्रतयों में रवद्यत् का चालन करती ह ै। 
र्क्षक इसकी व्याखया करने के रलए वाय ्में तरडत का उदाहरण द ेसकते हैं ।

z	बचचों को रवद्यत् पररप् के घटिकों को, हर बार उनका रिम बदलते हुए रवरभनन प्रकार से, व्यवरस्त करने 
के रलए प्रोतसारहत करें । रवद्यार श्ियों की सहायता के रलए र्क्षक बलैकबो्डशि पर रकसी पररप् का रचत्र 
बना सकते हैं ।

“ क््पपणी ”
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अपना ्‍वि‍ंय का ियुबंक बनाना

   हमें क्या करनया है ?
रदए गए लोह ेकी कील से च्तंबक बनाना और उसके गण्ों का अधययन करना ।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
लगभग 5 cm लमबी लोह ेकी एक पतली कील, एक िड चम्बक, ्ममोकाेल का एक वतृ्ताकार ट्िकडा 
(लगभग 6 cm व्यास का), जल से भरा एक बडा मग, क्ि रपन ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
1. एक लोह ेकी कील लें । इसे मजे़ पर रखें । 

2. च्तंबक के उत्तरी ध्व् को कील के रकसी एक रसरे के पास लाए ँ।

3. च्तंबक को कील के रसरे से सप्शि कराए ँऔर उसे कील के दटूसरे रसरे तक इस प्रकार ले जाए ँरक 
दोनों परसपर सतंपकशि  में रहें । 

4. अब च्तंबक को ऊपर उठाए ँऔर उसी ध्व् को कील 
के उसी रसरे पर रखें और रफर उपय्शिकत ररिया को 
दोहराए ँ।

5. इस प्रररिया को 30 – 40 बार दोहराए ँ। 

6. अब इस कील के पास क्ि रपन लाए ँ। दखेें रक कया 
रपन कील की ओर आकरषशित होते हैं ।

7. यरद रपन आकरषशित नहीं होते हैं तो कील को च्तंबक 
से क्ि बार और रगडें । 

8. यरद अब रपन कील की ओर आकरषशित होते हैं तो इसका अ श्ि ह ैरक आपकी कील च्तंबक बन गई 
ह ै। आप इसे कील-चम्बक भी कह सकते हैं ।

9. इस चम्बक को ्ममोकोल के एक वतृ्ताकार ट्िकडे पर टेिप की मदद से लगा दें ।

10. इसे जल से भरे मग में जल की सतह पर रखें और गोल घम्ा दें ।

11. जब ् ममोकाले का ट्िकडा रस्र होता ह ैतो वह रद्ा नोटि करें रजसमें कील 
ठहरती ह ै।

कंपास

क्रियाकलाप 42
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12. ्ममोकोल के गोल ट्िकडे को पाँच-िह बार घम्ाए ँऔर दखेें रक कील-च्तंबक हर बार रकस रद्ा 
में जाकर रुकता ह ै। कील की यह रद्ा च्तंबकीय उत्तर-दरक्षण रद्ा ह ै। कया आप कील की रद्ा 
को रकसी भौगोरलक रद्ा से सतंबतंरधत कर सकते हैं ।

13. उत्तर रद्ा को इतंरगत करने वाला ध्व् उत्तरी-ध्व् कहलाता ह ै। च्तंबक के इस ध्व् को लाल पेंटि से 
रचरनहत करें ।

14. रकसी च्तंबक के उत्तरी-ध्व् को जल में तैरते कील-च्तंबक के उत्तरी-ध्व् के पास ले जाए ँ।

15. आप कया दखेते हैं ? कया कील-च्तंबक रवक्षेरपत होता ह ै? यरद हाँ, तो इस रवक्षेपण की रद्ा नोटि 
करें ।

16. जब कील-च्तंबक रस्र हो जाए, तो च्तंबक का दरक्षणी-ध्व् कील च्तंबक के उत्तरी-ध्व् के पास ले 
जाए ँ। अब कील-च्तंबक रकस रद्ा में रवक्षेरपत होता ह ै?

   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?
z	कील-च्तंबक हर बार एक ही रद्ा में आकर रस्र होता ह,ै जो च्तंबकीय उत्तर-दरक्षण रद्ा ह ै।

z	जब च्तंबक का दरक्षणी-ध्व् कील-च्तंबक के उत्तरी-ध्व् के पास ले जाते हैं तो वह आकरषशित होता ह ै।

z	जब च्तंबक का उत्तरी-ध्व् कील च्तंबक के उत्तरी-ध्व् के पास ले जाते हैं तो यह प्ररतकरषशित होता ह ै।

   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	लोह ेके रकसी ट्िकडे को एक च्तंबक से बार-बार रगडकर च्तंबक में पररवरतशित रकया जा सकता ह ै। 

z	एक सवततंत्र रूप से लटिका च्तंबक सदा उत्तर-दरक्षण रद्ा को इतंरगत करता ह ै।

z	दो च्तंबकों के समान ध्व् एक-दटूसरे को प्ररतकरषशित करते हैं और असमान ध्व् एक-दटूसरे को आकरषशित 
करते हैं ।

   आओ उत्तर दें
z	आपके द्ारा बनाए गए च्तंबक का एक सपताह पशचात ्परीक्षण करें और दखेें रक कया वह अपने 

गण् बनाए रख सका ?

z	आपके द्ारा बनाया गया च्तंबक वैसे ही रदखने वाली कीलों के सा् रमला रदया जाता ह,ै आप 
अपने च्तंबक की पहचान कैसे करेंगे ?

z	एक नारवक को पटूवशि रद्ा में जाना ह ै। इस रद्ा में जाने के रलए वह च्तंबक का उपयोग रकस 
प्रकार कर सकता ह ै?
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   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	ऐलर्मरनयम या पीतल से बनी कील से च्तंबक बनाने का प्रयास करें । कया आप सफल हुए ?

z	एक कागज़ का ट्िकडा लें । अपनी रस्रत इसके केनद्र पर अतंरकत कर दें । अब एक च्तंबक की 
सहायता से प्राचायशि का कायाशिलय, रवद्यालय का मदैान, रवज्ान प्रयोग्ाला और सकटू ल कैनटिीन 
की रद्ाए ँप्रदर्शित करें । 

z	एक लोह ेकी कील लें । चरण 2–5 को दोहराए ँपरनत ्इस बार रगडने के रलए च्तंबक का दरक्षणी 
ध्व् काम में लें । अब इस कील च्तंबक का उत्तरी ध्व् रनधाशिररत करें । इस च्तंबक के ध्व्ों की तल्ना 
अपने पहले बनाए च्तंबक के ध्व्ों से करें । कया आप कील च्तंबक के ध्व्ों त्ा रगडने के रलए 
उपयोग में रलए जाने वाले च्तंबक के ध्व्ों में कोई सतंबतंध स्ारपत कर सकते हैं ?

हिक्षक के हिए

z	र्क्षक रवद्यार श्ियों को बताए ँरक एलेर्मरनयम या पीतल के ट्िकडे को च्तंबक बनाना सतंभव नहीं 
ह ैकयोंरक ये च्तंबकीय पदा श्ि नहीं हैं ।

z	एक च्तंबक की सहायता से कागज़ पर उत्तर-दरक्षण रद्ा रचरह्नत करें । अब इस पर ऊपर (हम और 
कया कर सकते हैं) के अतंतगशित रनरदशिषटि स्ानों की रद्ाए ँप्रदर्शित करें ।

z	र्क्षक रवद्यार श्ियों को बताए ँरक जब हम लोह ेके एक ट्िकडे को रकसी च्तंबक से रगडकर च्तंबरकत 
करते हैं तो इनमें बनने वाले ध्व् इस बात पर रनभशिर करते हैं रक च्तंबक के रकस ध्व् से इसे रगडा 
गया ह ै।

“ क््पपणी ”
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   हमें क्या करनया है ?
पता लगाना रक कया च्तंबक के दोनों ध्व् समान रूप से प्रबल होते हैं और कया सभी च्तंबक समान 
रूप से प्रबल होते हैं ।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
रभनन लमबाईयों के 3 – 4 च्तंबक, क्ि एक ही साइज़ के रपन (15 –20), एक सकेल, सेलोटेिप ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
1. मजे पर सेलोटेिप की सहायता से एक मीटिर सकेल रचपका दें । (रचत्र 43.1) 

2. च्तंबक पर 1, 2, 3, 4 अतंक रलख दें । 

3. एक रनयत स्ान पर सकेल के समातंतर च्तंबक 1 रखें ।

4. एक रपन को च्तंबक के रसरे से 5cm की दटूरी पर रखें, जैसा रचत्र 43.1 में रदखाया गया ह ै। कया 
च्तंबक रपन को अपनी ओर खींचने में सक्षम ह ै?

5. रपन को ्ोडा-्ोडा करके च्तंबक की ओर रखसकाए ँ। धयान से अवलोकन करें । कया कोई 
ऐसा रबतंद ्ह,ै रजस पर रपन तर्तंत रखतंचकर च्तंबक से जा रचपकता ह ै?

6. इस रबतंद ्से च्तंबक के रसरे तक की दटूरी को सारणी 43.1 में नोटि करें ।

7. अब च्तंबक के रसरों को परसपर बदल लें, रजससे दटूसरा ध्व् रपन की ओर हो ।

8. उपय्शिकत चरणों को दोहराए ँऔर वह दटूरी नोटि करें रजससे रपन रखतंचकर च्तंबक के रसरे से जा 
रचपकता ह ै।

9. च्तंबक-2 और च्तंबक-3 इतयारद को लेकर ऊपर के सारे चरण दोहराए ँ।

चित्र 43.1

क्रियाकलाप 43
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सारणी 43.1

ियुंबक 
सखंया

क्पन की ओर 
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दूरी जहां से क्पन क्खंिकर ियुंबक के क्सरे से 
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   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?

z	कया आप पाते हैं रक दटूररयाँ d
1
 और d

2
 दोनों ध्व्ों के रलए बराबर हैं ? 

z	कया नापी गई d
1
 और d

2
 दटूररयाँ सभी चार च्तंबकों के रलए समान हैं ? 

z	यरद ये दटूररयाँ समान नहीं हैं तो कया कारण हो सकता ह ै? 

   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	प्रतयेक च्तंबक के रलए d

1
 और d

2
 बराबर हैं ।  यह द्ाशिता ह ै रक प्रतयेक च्तंबक के दोनों ध्व्  

(उत्तर ध्व् और दरक्षण ध्व्) समान रूप से प्रबल हैं ।

z	यरद रवरभनन च्तंबकों के रलए दटूररयाँ d
1
 और d

2
 समान नहीं हैं तो इसका अ श्ि ह ैरक सभी च्तंबक 

समान रूप से प्रबल नहीं हैं ।

z	सभी च्तंबक समान रूप से प्रबल हो भी सकते हैं और नहीं भी हो सकते । इसके अरतररकत च्तंबक 
की प्रबलता उसके साइज़ पर रनभशिर नहीं करती ह ै।

   आओ उत्तर दें 
1. नज़मा ने दखेा रक एक रपन रकसी च्तंबक द्ारा खींच ली जाती ह ै। उसके अवलोकन से च्तंबक के 

रकस गण् का पता चलता ह ै?
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चित्र 43.2

2. च्तंबक A रकसी रपन को 4.0 cm की दटूरी से अपनी ओर खींचने में सक्षम ह ै। च्तंबक B 3.0 cm 
दटूरी पर रख ेरपन को खींचने में सक्षम ह ै। कौन सा च्तंबक अरधक प्रबल ह ै?

3. च्तंबक A, च्तंबक B की तल्ना में अरधक प्रबल ह ै। इनमें से कौन-सा तल्नातमक रूप से कम दटूरी 
से रपन को खींच सकने में सक्षम होगा ?

   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	आप रवरभनन आकृरतयों और साइज़ों के च्तंबकों का उपयोग करते हुए यह ररियाकलाप दोहरा 

सकते हैं । 

यह ररियाकलाप च्तंबक के स्ान पर एक ्ाॅपशिनर, एक रबड और एक पेंरसल लेकर दोहरा सकते हैं । 
अपने रनषकषषों को रलखें ।

हिक्षक के हिए
 • रवद्यार श्ियों को य्ासतंभव समान साइज़ के और हर बार नए रपनों का उपयोग करना चारहए ।

 • रवद्यार श्ियों को रनदद्े  दें रक रजस मजे पर वे कायशि कर रह ेहैं उससे सभी च्तंबकों और च्तंबकीय 
पदा्षों से बनी वसतए्तं हटिा दें । इससे उनके पे्रक्षण प्रभारवत हो सकते हैं ।

 • अधयापक रवद्यार श्ियों को एक खले रखला सकते हैं, जो एक समय पर दो टिीमों द्ारा खलेा जा 
सकता ह ै। 

 • इसके रलए जटूतों में लगने वाली क्ि लोह ेकी कील या आध ेइतंच के लोह ेके पेंच  लें । इनमें 
से 10 को एक रचकनी 
सतह पर एक-दटूसरे से 
समान दटूरी पर उलटेि रख दें 
(रचत्र 43.2) । यह धयान 
रखें रक दो कीलों/ पेंचों के 
मधय अतंतराल कम से कम हो, परनत ्वे एक-दटूसरे को ि्ए ँनहीं । 

रकसी एक टिीम के कोई एक सदसय एक च्तंबक को कीलों/पेचों से लगभग 10 cm की दटूरी पर रखती ह ै।  
वह च्तंबक को धीरे-धीरे कीलों/पेचों की ओर इस प्रकार रखसकाती ह ैरक एक ही कील/पेंच च्तंबक की ओर 
आकरषशित हो । इसके पीिे सोच यह ह ैरक रबना अनय कीलों को अव्यवरस्त रकए, एक बार में एक ही 
कील/पेंच खींचा जाता ह ै। जो टिीम सभी दस कीलों/पेंचों को कम समय में खींचने में सक्षम होगी वह रवजयी 
घोरषत होगी ।
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   हमें क्या करनया है ?
रवद्यत् धारा के तापीय प्रभाव का अवलोकन करना ।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
1.5 V के दो सेल (अरधमानतः D प्रकार के),  सेल होल्डर, पलग कँ्जी/रसवच, लगभग 20 cm लतंबा 
नाइरिोम तार, एक मोमबत्ती ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
1. लगभग 20 cm लतंबा नाइरिोम का तार लें । इसे एक 

मोमबत्ती के चारों ओर लपेटि दें, तारक हर घम्ाव दटूसरे से 
अलग हो । इस प्रकार आपने मोमबत्ती को रिो्ड (कोर) के 
रूप में उपयोग कर एक क्तं ्डली बना ली ह ै। 

2. इस तार का एक रसरा बैटिरी के धनातमक रसरे से जोड दें 
और रचत्र 44.1 में रदखाए अनस्ार रवद्यत् पररप् पटूरा कर 
लें । 

3. पलग में कँ्जी लगा दें । अब रवद्यत् पररप् बतंद हो गया । 

4. मोमबत्ती को क्ि समय तक देखें । कया यह तार के 
आस-पास रपघलना ्र्ू हो गई । 

   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?
z	मोमबत्ती पर रलपटेि तार के गमशि होने से मोमबत्ती पर र्डज़ाइन बन गया । 

   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	रवद्यत् धारा तार में तापीय प्रभाव उतपनन करती ह ै। गरम तार से मोमबत्ती रपघल जाती ह ै।

चित्र 44.1

क्रियाकलाप 44
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   आओ उत्तर दें 
1. तीन उपकरणों के नाम बताए,ँ रजनमें रवद्यत् धारा के तापीय प्रभाव का उपयोग होता ह ै। 

2. तीन रवद्यत् उपकरणों के नाम बताए,ँ जहाँ रवद्यत्धारा का तापीय प्रभाव अवातंिनीय ह ै। 

   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	इस ररियाकलाप को रभनन लतंबाइयों और रभनन पदा्षों के तारों के सा् दोहराया जा सकता ह ै। 

z	ररियाकलाप को पररप् में 9V बैटिरी लगाकर दोहराया जा सकता ह ै। इस नए पे्रक्षण की तल्ना पररप् 
में 3V की बैटिरी का उपयोग रकए गए ररियाकलाप से कर सकते हैं । रवद्या्शी इस गरतरवरध को 1.5V, 
3V, 4.5V बैटिररयों का उपयोग कर दोहरा सकते हैं और अपने पे्रक्षण ररपोटिशि कर सकते हैं । 

z	रनमनरलरखत रबतंदओ् तं पर रवद्यार श्ियों के सा् पररचचाशि ्र्ू की जा सकती ह ै।

 – कया तार में उतपनन ऊषमा उसकी लतंबाई पर रनभशिर करती ह ै? 

 – कया उतपनन ऊषमा तार के पदा श्ि पर रनभशिर करती ह ै? 

 – कया उतपनन ऊषमा उपयोग में रलए गए सेलों की सतंखया पर रनभशिर करती ह ै?

हिक्षक के हिए
 • D प्रकार का सेल एक ्ष्क सेल ह ै। ये सेल रव्षे रूप से उचचधारा उपकरणों जैसे– फलै्लाइटिों, 

रेर्डयो ररसीवरों इतयारद में उपयोग में रलए जाते हैं । यह बेलनाकार होता ह,ै रजसके दोनों रसरों पर रवद्यत् 
सतंपकशि  होते हैं । धनातमक रसरे पर एक उभार होता ह ै। 

 • लतंबे समय तक रवद्यत् पररप् में रवद्यत्धारा प्रवारहत नहीं की जानी चारहए । 

 • धयान रखना चारहए रक जब पररप् बतंद हो रवद्या्शी तार को न ि्ए,ँ कयोंरक यह उनको आघात पहुचँा 
सकता ह ै। 

 • यह ररियाकलाप रवद्यार श्ियों को पररयोजना कायशि के रूप में भी रदया जा सकता ह ै। वे रवरभनन कारकों 
का अधययन कर सकते हैं रजन पर रवद्यत् धारा का तापन प्रभाव रनभशिर करता ह ै। ये कारण तार की 
लतंबाई, मोटिाई और पदा श्ि त्ा उपयोग में रलए जाने वाले सेलों की सतंखया हो सकती ह ै। त्ारप, यह 
ररियाकलाप/ पररयोजना सतंचारलत करने के रलए र्क्षक की उपरस्रत आवशयक ह ै।
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   हमें क्या करनया है ?
यह दखेना ह ैरक रकसी रवद्यत् च्तंबक की ्रकत तार के फेरों पर रकस प्रकार रनभशिर करती ह ै।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
10 cm लतंबाई के तीन लोह ेके बोलटि, इनैमरलत ताँबे की 5m तार, दो ्ष्क सेलों की एक बैटिरी, एक 
रसवच, जटूते की (काली लोह ेकी) कीलें लगभग 100 g, पलारसटिक पाइप (10 cm), त्ा कागज़ ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
1. 20, 40 व 60 फेरों के तीन रवद्यत् च्तंबक बनाइए । इसके रलये लोह ेके बोलटि पर इनैमरलत तातंबे के 

तार को कसकर क्तं ्डली के रूप में लपेरटिए ।

2. प्रतयेक रवद्यत् चम्बक की क्तं ्डली के मक्त रसरों को रेगमाल से रगडकर उन पर से इनैमल की परत 
उतार दीरजए ।

 3. 20 फेरों वाले रवद्यत् चम्बक को दो सेलों 
की एक बैटिरी को रसवच स ेहोते हुए जोरडए 
जैसा रचत्र 45.1 में द्ाशिया गया ह ै। 

4. क्ि जटूते की कीलों को बोलटि के रनकटि 
ररखए और क्तं ्डली के धारा प्रवारहत  
कराइए । कया होता ह ै? कया कीलें बोलटि 
के सा् रचपकती हैं ? इस रवद्यत् चम्बक 
द्ारा आकरषशित की जाने वाली कीलों की 
सतंखया रगरनए ।

5. अब रसवच को खोलकर धारा प्रवाह बतंद कीरजए । क्तं ्डली का अरधकातं् च्तंबकतव अब समापत 
हो जाता ह ै। क्ि कीलें अभी भी रचपकी रह सकती हैं । 

6. इस ररियाकलाप को उसी व्यवस्ा में 40 और 60 फेरों के रवद्यत् च्तंबक लेकर दोहराइए । 

7. लोह ेके बोलटि के स्ान पर पलारसटिक का पाइप लेकर और उस पर इनैमरलत तातंबे के तार के 60 
फेरे लपेटि कर दरेखए रक कया यह रवद्यत् च्तंबक की भाँरत व्यवहार करता ह ै। इसके द्ारा आकरषशित 
की गई कीलों की सतंखया को नोटि कीरजए । 

क्रियाकलाप 45

चित्र 45.1    एक चविद्युत ियुबंक
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   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?
z	जब रवद्यत् धारा बतंद की जाती ह,ै तो रवद्यत् च्तंबक का च्तंबकतव समापत हो जाता ह ै। 

z	40 फेरों के रवद्यत् च्तंबक द्ारा आकरषशित कीलों की सतंखया 20 फेरों के रवद्यत् च्तंबक द्ारा आकरषशित 
कीलों की सतंखया से अरधक होती ह ै। 

z	पलारसटिक पाइप का उपयोग करके बनाए गए रवद्यत् च्तंबक द्ारा आकरषशित कीलों की सतंखया लोह े
के बोलटि का उपयोग करके बनाए गए समान फेरों के रवद्यत् च्तंबक की तल्ना में बहुत कम ्ी ।

   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	एक लोह ेके बोलटि के ऊपर तार लपेटिकर बनाई गई धारावाही क्तं ्डली एक रवद्यत् च्तंबक की तरह 

व्यवहार करती ह ै।

z	रकसी रवद्यत् च्तंबक की प्रबलता रवद्यत् च्तंबक बनाने में प्रयक्त क्तं ्डली में तार के फेरों की सतंखया 
और रिो्ड के पदा श्ि पर रनभशिर करती ह ै। 

   आओ उत्तर दें 
1. यरद आप इनैमरलत तातंबे के तार को पलारसटिक के पाइप पर लपेटिें तो कया यह एक च्तंबक की तरह 

व्यवहार करेगा ? 

2. यरद हम लोह ेके बोलटि के स्ान पर पलारसटिक पाइप का उपयोग करते हैं तो कया च्तंबकीय प्रभाव 
उतना ही प्रबल होता ह ैरजतना लोह ेके बोलटि के सा् होता ह ै? 

3. दोनों में रकससे अरधक प्रबल च्तंबक बनता ह ै? 

4. रवद्यत् च्तंबकों के उपयोगों की सटूची बनाइए । 

5. दी गई बैटिरी को बदले रबना आप रकसी रवद्यत् च्तंबक की प्रबलता कैसे बदलेंगे ?

   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	दो सेल की बैटिरी के स्ान पर तीन सेल की बैटिरी लेकर इस ररियाकलाप को दोहराइए । कया 

रवद्यत् च्तंबक की प्रबलता में आप कोई अतंतर पाते हैं ? 

z	बाजार में उपलबध क्ि रखलौनों में रवद्यत् च्तंबकों के उपयोग का अधययन कीरजए ।

z	रवरभनन पदा्षों का उपयोग करके इस ररियाकलाप को दोहराइए ।
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हिक्षक के हिए
 • रवद्यार श्ियों को चतेावनी दीरजए रक वे एक बार में एक रमनटि से अरधक समय तक धारा प्रवारहत न करें । 

जयादा दरे तक धारा प्रवारहत होते रहने से रवद्यत् च्तंबक सेलों को जलदी ही क्षीण कर दतेा ह ै। 

 • यरद लोह ेके बोलटि उपलबध न हों तो आप रवद्यार श्ियों से लमबी लोह ेकी कीलों (लगभग 6 –10 cm) को 
उपयोग में लाने के रलए कह सकते हैं ।

 • आप रवद्यार श्ियों से चचाशि कर सकते हैं रक बहुत भारी वज़न उठाने में सक्षम बहुत स्क्त रवद्यत् च्तंबक कैसे 
बनाए जा सकते हैं । 

 • बोलटि पर इनैमरलत तातंबे का तार इस प्रकार लपटेिा जाना चारहए रक सभी फेरे एक-दटूसरे के समातंतर हों । यरद 
फेरे ठीक से नहीं लपेटेि जाएगँे, तो एक फेरे द्ारा उतपनन च्तंबकीय क्षेत्र दटूसरे फेरे द्ारा रनरमशित क्षेत्र को रनरसत कर 
सकता ह ै।

“ क््पपणी ”
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   हमें क्या करनया है ?
जल के रवद्यत् अपघटिन का अधययन ।

   हमें क्या सयामग्री चयाहहए ?
250 रमली लीटिर बीकर में जल, साधारण नमक, तीन 1.5V के ्ष्क सेलों की 3D प्रकार की बैटिरी, 
सेल होल्डर, दोहरा सटूती धागा चढे ताँबे के सतंयोजी तार (20 गेज), एक रसवच ।

   आगे कैसे बढ़ें ?
1. दो लमबे ताँबे के सतंयोजी तार लीरजए और उनके एक रसरे को U 

आकृरत में मोड दीरजए जसैा रक रचत्र 46.1 में द्ाशिया गया ह ै।

2. बीकर को लगभग आधा जल से भररए । जल में लगभग आधा 
चममच नमक रमलाकर इसे और अरधक चालक बनाइए । 

3. U आकृरत के सतंयोजी तार के रसरे को जल में ररखए । इसके दटूसरे 
रसरे को बैटिरी के धन टिरमशिनल स ेजोरडए । बैटिरी के ॠण रसरे को 
पलग-कँ्जी (रसवच) स ेजोरडए । 

4. दटूसरे U आकृरत के सतंयोजी तार को पलग कँ्जी से होकर सेल के ॠण टिरमशिनल से जोरडए । 

5. कँ्जी में पलग लगाइए । क्ि रमनटि प्रतीक्षा कीरजए । 

6. बैटिरी के धन टिरमशिनल से जड्ा तार धन इलैकट्ो्ड त्ा ॠण टिरमशिनल से जड्ा तार ऋण इलैकट्ो्ड 
कहलाता ह ै।

7. धयानपटूवशिक अवलोकन करें । कया आप इलैकट्ो्ड पर गैस के बल्बले् दखेते हैं ? रकस इलैकट्ो्ड 
पर आप बल्बल्ों की अरधक सतंखया दखेते हैं ?

8. कँ्जी से पलग रनकारलए । कया आप अब भी इलैकट्ो्ड पर बल्बले् दखेते हैं ?

   हमने क्या पे्हक्षत हक्या ?
z	हम दखेते हैं रक दोनों इलैकट्ो्डों पर िोटेि-िोटेि बल्बले् रनरमशित होते हैं ।

z	बैटिरी के धन टिरमशिनल से जडे् इलैकट्ो्ड पर बल्बल्ों की कम सतंखया रनरमशित होती ह ै। बैटिरी के  
ॠण टिरमशिनल से जडे् इलैकट्ो्ड पर अरधक सतंखया में बल्बले् रनरमशित होते हैं । 

z	रजतनी दरे पलग कँ्जी में लगा रहता ह ैकेवल उतनी दरे ही इलैकट्ो्ड पर बल्बले् रनरमशित होते हैं । 

चित्र 46.1
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   हमयारया हनषकर्ष क्या है ?
z	जल में रवद्यत् धारा गज्ारने पर उसमें एक रासायरनक अरभररिया होती ह ै। पररणामसवरूप इलैकट्ो्ड 

पर बल्बले् रनरमशित होते हैं । ऐसा रवद्यत् धारा के रासायरनक प्रभाव के कारण होता ह ै।

z	जल के अण ्(H
2
O) में हाइड्ोजन और ऑकसीजन परमाण ्होते हैं । जब जल में रवद्यत् धारा 

प्रवारहत की जाती ह,ै तो ऑकसीजन के बल्बले् धन-आवेर्त इलैकट्ो्ड पर और हाइड्ोजन के 
बल्बले् ॠण-आवरे्त इलैकट्ो्ड पर रवमक्त होते हैं ।

z	चटूरँक जल के एक अण ्में प्रतयेक ऑकसीजन परमाण ्के सतंगत दो हाइड्ोजन परमाण ्होते हैं, इसरलए 
बैटिरी के ॠण टिरमशिनल से जडे् इलैकट्ो्ड पर अरधक बल्बले् रनरमशित होते हैं । 

   आओ उत्तर दें 
1. इस प्रयोग में हम जल में साधारण नमक कयों रमलाते हैं ? 

2. आप दोनों इलैकट्ो्डों पर रवमक्त होने वाली गैसों को कैसे इकट्ा कर सकते हैं ?

3. आप इस बात की पर्षटि कैसे करेंगे रक ॠण इलैकट्ो्ड पर हाइड्ोजन गैस रवमक्त होती ह ै?

   हम और क्या कर सकते हैं ? 
z	इलैकट्ो्डों पर रवमक्त बल्बल्ों को काँच/पलारसटिक की एक िोटिी बोतल को इलैकट्ो्ड के ऊपर 

उलटिा पकडकर इकट्ा रकया जा सकता ह ै। 

z	इलैकट्ो्डों के बीच की दटूरी को बढाया जा सकता ह ैऔर इलैकट्ो्डों पर रवमक्त होने वाले बल्बल्ों 
की सतंखया पर इसके प्रभाव का अधययन रकया जा सकता ह ै। 

z	इस ररियाकलाप को रवरभनन स्ोतों से रलए गए जल (टिोंटिी का जल, आसत् जल, नदी का जल 
इतयारद) त्ा अलग-अलग पदा्शि के रवद्यद्ाग् लेकर भी दोहराया जा सकता ह ै। 

हिक्षक के हिए
 • धयान रखना चारहए रक पररप् में बहुत अरधक धारा प्रवारहत न हो । इसके रलए पररप् में एक उपयक्त प्ररतरोध 

जोडा जा सकता ह ै। 

 • दोनों इलैकट्ो्डों को पटूरी तरह जल में ्डटूबा रहना चारहए । 
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